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Wstep

Celem doswiadczenia byto wyznaczenie:
a. gestosci dwoch walcow za pomoca bezposredniego pomiaru objetosci i masy za
pomoca wagi laboratoryjne;j,
b. ggstosci piasku za pomoca piknometru 1 wagi analityczne;j,
c. gestosci denaturatu za pomocg piknometru i wagi analityczne;,
d. predkosci parowania denaturatu.
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Uwzgledniajac sitg wyporu dziatajaca na ciala w ziemskiej atmosferze:
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Dla ciala statego wrzuconego do piknometru:
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A po uwzglednieniu sity wyporu ( tak jak we wz.5.):
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Ad. d.
masa denaturatu w piknometrze bgdzie si¢ liniowo zmienia¢ w czasie:

m, =-Vt+m, wz.9.
gdzie:

pw — gestos¢ walca,

my — masa walca,

h — wysokos¢ walca,

d — $rednica walca,

pw — gestos¢ wody ( wzorzec ),

m,, — masa piknometru wypetlionego woda,

m, — masa pustego piknometru,

V,, — objetos¢ piknometru ( wngtrza ),

P. - gestos¢ badanej cieczy ( denaturat ),

m, — masa piknometru wypetnionego badana ciecza,

Po - gestos¢ odwaznikow,

pp — gestos¢ powietrza,

m — masa piknometru z piaskiem,

m,, — masa piknometru z piaskiem, uzupelionego woda,

p - gestosc piasku,

V — preko$¢ parowania denaturatu,

t — czas jaki uptynat od napeiienia piknometru denaturatem,
m¢ — poczatkowa masa piknometru wypelionego denaturatem,

Przebieg doswiadczenia

W pierwszej czesci zostaly zmierzone parametry dwoch walcow. Jeden z nich byl koloru
miedzianego a drugi czarnego. Na pierwszy rzut oka wydawalo si¢ ze sa zrobione z miedzi,
oraz z twardej gumy. Ich $rednice zostaly zmierzone $ruba mikrometryczna, wysokosci
suwmiarka, a masy waga laboratoryjna. Oczywiscie wage trzeba bylo wyregulowaé przed
przystapieniem do pomiaréw. ( Sruba na szczgicie nie byta uszkodzona i pokazywata
prawidlowy wynik, w momencie zetknigcia szczek. )

W drugiej czgsci do pomiaréw uzywana byla waga analityczna ( niestety byla lekko
rozstrojona i zanizata pomiar o 1,2 mg).

Najpierw zostal zwarzony sam piknometr. Potem piknometr z piaskiem, nastgpnie zostat
dopeliony woda i ponownie zwazony. Kolejny pomiar dat mas¢ piknometru wypetnionego
woda. ( Taka kolejno$¢ umozliwita przeprowadzenie pomiaro6w bez odsypywania piasku do
zlewki — a tym samym zmniejszyla btad pomiaru ). Ostatnim pomiarem byla obserwacja
zmian masy denaturatu w czasie. 1 sprawdzenie czy przewidywana zaleznos¢ (wz.9.).



Wyniki i wnioski

Dla walca o miedzianym kolorze:

d [m] Ad [m] h [m] Ah [m] | my [kg] | Am,, [kg]
0,01914 | 0,00001 | 0,05105 | 0,00005 | 0,13216 | 0,00001
0,01916 | 0,00001 | 0,05100 | 0,00005 | 0,13216 | 0,00001
0,01914 | 0,00001 | 0,05105 | 0,00005 | 0,13216 | 0,00001
0,01918 | 0,00001 | 0,05100 | 0,00005 | 0,13216 | 0,00001
0,01918 | 0,00001 | 0,05100 | 0,00005 | 0,13216 | 0,00001
pw = 8984.2 + 9.1 kg/m’
dla miedzi: p = 8950 kg/m’
dla mosiadzu: p = 8200 - 8950 kg/m’
dla brazu: p = 7500 - 9100 kg/m’
Czyli, walec wykonany byt z miedzi lub jej stopow.
Dla walca o czarnym kolorze:
d [m] Ad [m] h [m] Ah [m] | my [kg] | Amy, [kg]
0,02043 | 0,00001 | 0,05000 | 0,00005 | 0,02056 | 0,00001
0,02043 | 0,00001 | 0,04990 | 0,00005 | 0,02056 | 0,00001
0,02041 | 0,00001 | 0,05000 | 0,00005 | 0,02056 | 0,00001
0,02042 | 0,00001 | 0,04990 | 0,00005 | 0,02056 | 0,00001
0,02040 | 0,00001 | 0,04990 | 0,00005 | 0,02056 | 0,00001

pw =1257.4 + 1.4 kg/m’

dla gumy: p = 1200 kg/m3
dla poliuretanéw: p = 1200 kg/m®
dla polichlorku winylu: p = 1420 kg/m’

Czyli, walec wykonany byt z tworzywa sztucznego.

Pw = 997,04 kg/m’ ( nie szacuje bledu tablicowej wartoéci gestoéci wody w temperaturze
25°C, gdyz traktowac ja bedg jak stata znang bezblednie )

pp=1.29 kg/m® ( analogicznie do Pw )

Po = 8500 kg/m’ ( tak jak wyzej, odwazniki mosiezne, chromowane )

m, = 0,0120326 + 0,0000001 kg
m = 0,0325338 + 0,0000001 kg

m;, = 0,0493423 + 0,0000001 kg
m, = 0,0366168 + 0,0000001 kg




Ze wz.7.

0 = 2628.768657227 + 0,000000026 ke/m>

Ze wz.8.

p = 2626,657478169 + 0,000000034 kg/m’

Wida¢ wigc ze obie warto$ci rdznig si¢ do$¢ znacznie, jako ostateczny wynik przyjalem wigc
warto$¢ ze wz.8. (uwzglednia wigcej parametrow ).

p = 2626,657478169 + 0,000000034 kg/m’

Natomiast z tablic:

Gesto$¢ nasypowa ( nie materiatu z ktérego sa ziarna, ale ziarnistej struktury jaka jest piasek )
p = 1400-2000 kg/m’

Nieco wigksza warto$¢ uzyskana w doswiadczeniu moze sugerowac zawartoS¢ cigzkich
pierwiastkow, oraz duze rozdrobnienie badanej probki.

Zalezno$¢ masy denaturatu od czasu prezentuje wykres:
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W wyniku dopasowania prostej metoda najmniejszych kwadratéw ( przy uzyciu programu
Origin 5.0 ):

mc = 0,032476951 + 0,000000088 kg

V=0.00000004516 + 0.00000000032 kg/s




Ze wz.4.

p. = 829,1437 +0,0064 kg/m’

Ze wz.5.

p. = 828.9262 +0,0064 kg/m’

Dla tej wielko$ci postanowitem rowniez jako wynik koncowy poda¢ warto$¢ uzyskang z
doktadniejszego wzoru:

D.= 828.9262 + 0,0064 kg/m>

warto$¢ tablicowa dla etanolu:
p= 785,1 kg/m’

Roéznica warto$ci tablicowej 1 uzyskanej w doswiadczeniu wynika prawdopodobnie z
zanieczyszczeh zawartych w denaturacie ( barwniki, inne alkohole ).



